



南师大附小仙鹤门分校举行开学典礼
通讯员供图



南京长江路小学,开学典礼上大院士给“小院士”颁奖



南京建邺区实验幼儿园,小萌新入园



南京师范大学附属中学新城小学,家长们在围墙外张望

新学期第一课,各校关注这些话题

南京百万中小学幼儿园学生开学

9月4日,南京市百万中小学幼儿园学生正式开启秋季新学期。学校门口的护学岗、各校创新的入校方式,让早上容易拥堵的校门口变得井然有序。新学期,南京各所学校也迎来了开学第一课。从科技创新到文明创建,从科学家精神到大学精神,从书目推荐到新学期计划,各校书记和校长不断勉励莘莘学子,在新学期开启一段新旅程。

通讯员 赵昌竹 夏丹 孙权 张雨婷
现代快报+记者
黄艳 李楠 于露/文
施向辉 刘畅 王玉秋晨/摄
(除署名外)



南京建邺区实验幼儿园门口,孩子们进校园



扫码看视频

温暖护学,各校门口有序入学

早上7:30,交警大队的金陵铁骑和派出所的民警已经在南京师范大学附属小学四牌楼校区门口进行护学。一名戴着金陵铁骑标志的交警格外忙碌,骑电动车送孩子的家长只要一停车,他就帮着接过书包并给孩子背上,然后将孩子护送到门口护导的老师身边。

原本家长要停车帮孩子拿书包,等孩子背好再看几眼是否走进校门,这样一耽误可能就要一分钟左右,聚集的电动车多了就会影响交通。现在有了交警的帮助,电动车即停即走,避免了堵塞。交警会边疏导边喊:“送完学生的家长往前走。”校门口的老师也一起疏导送完孩子的家长。

8:10,孩子们入校基本结束,校门口的马路在学生进校密集的40分钟内始终畅通。

在建邺区实验幼儿园,门口专门隔出了一块入园区,孩子们进入围栏内,跟着红色的隔离绳往前走,犹如在景区排队。这样孩子们不会堵在一起入园,家长们隔着栏杆也能看到自家孩子背着小书包独立自主的模样。

现代快报记者了解到,为使校门口上学、放学有序,各方根据学校的实际情况寻找、设计解决方案。目前除各校设有护学岗外,还有些学校引入爱心志愿者、家长志愿者协助。有条件的学校,在两个门分流上学放学,或分年级分时段进行错时上学放学。

过“小学的生活”,涵育“大学的精神”

9月4日,南京师范大学附属小学的四牌楼和珠江路两个校区同时举行了“寻伟大成就,耀极美南京”开学典礼。南京师范大学附属小学党总支书记、江苏省特级教师周卫东在四牌楼校区以《过小学的生活 育大学的精神》为题,寄语鼓励孩子们一起努力。可爱的小南狮们,走上舞台,分享自己暑假的各项实践收获。

周卫东说:“南师大附小与南京大学、东南大学同宗同源,呼吸着同样的空气,沐浴着共同的文化,理所应该地涵育大学的精神,担负起与大学相同的使命与责任。所以,我期待:南师大附小的孩子应该过的是‘小学的生活’,涵育的是‘大学的精神’。”

关于小学生活,他这样解读:小学的生活就是儿童应该过的生活。南师大附小儿童的生活是快乐的、阳光的、向上的;南师大附小儿童正朝向“有爱心、有慧心、有童心”的目标,自由、自然、自主地,活泼泼地向上生长!

什么是大学的精神?周卫东说:“大学的精神主要表现为三个方面:创新精神、质疑精神和社会责任。我们生活在大学的校园里,理所应该地要涵养这三种精神。”

在社会责任方面,南师大附小的学生们很有担当。三(9)中队的少先队员吴欣源、吴欣羽、刘羽熙、马家瑞同学,上学路上常看到有人横穿马路,不走斑马线,他们商量后暑期里组成文明出行宣传小队,开展“文明出行宣传员”的活动。

科技范十足,大院士为“小院士”颁奖

新能源汽车越来越多,如何解决“充电难”的问题?南京市长江路小学四年级学生徐嘉翊经过调研,提出“行走的充电桩”这一解决方式,并获得“第十一届江苏省少年科学院院士”称号。9月4日,南京市长江路小学举行开学典礼,中国工程院院士刘加平走进小学,为“小院士”徐嘉翊颁奖。

在长江路小学,像徐嘉翊这样关注身边问题,并对其探究的学生有许多。听了“小院士”对于科技创新的分享,刘加平感受到小朋友澎湃的创新动力,并为获奖小学生颁奖。

“小学生利用暑假完成科学方面的创造,他们关注充电桩、消毒等身边的科技问题,选题非常有新意,也充分展示了小朋友的创新能力。”刘加平表示,这些科技小发明具有很强的示范性。他说,提高孩

子的科技创新能力,不仅要抓住好奇心,更要将好奇心转为兴趣,提升动手实践和探究问题的能力。

东南大学首席教授窦广彬也来到现场,分享了自己所从事的专业领域以及生活中的运用。他鼓励小朋友们,无论将来成为科学家、工程师、医生还是艺术家,或者是其他工种,科技都会在生活中和工作中扮演非常重要的角色。“我希望大家能够勇敢探索科学知识,敢于发明和创造,为我们的生活带来更多的惊喜。”

南京市长江路小学党总支书记曹海永表示,长小的孩子要充满爱科学、玩科学的兴趣,要充满学科学、用科学的信心;从小要有这样的精神追求,做堪当民族大任的“有理想、有本领、有担当”的时代新人;要“像科学家那样学习”,为自己、为祖国和民族赢得更好的未来。

开学后先荐书,将开展“全员导师制”

9月4日,南京田家炳高级中学举行“炼成大器 蔚为国宝”2023-2024学年度开学典礼。新学期,校党委书记舒智龙通过当前网络热词“多巴胺”“内啡肽”,勉励学子坚定初心,并为之持之以恒。

舒智龙提到,当天的短视频、游戏、综艺等带来的快乐都是多巴胺式的快乐,短暂、浅显,过量则会变成一种消耗。而内啡肽式的快乐则是一种自驱式的,比如阅读和运动,比如围绕一个目标而奋斗并取得成功。它们的影响会更加持久、平和。“过有高度和内涵的生活,这是我们对生命的明悟和尊重。在这个充满竞争的世界,伴随时代的大河奔涌,我们需要坚定初心,并为之持之以恒。”

高一(1)班的计婧萱作为新生代表发言,“如此有幸,我们近700名高一新生,踏入这如诗如画的静谧校园学习,跟随田高中的老师们深造,去追

逐理想的大学,去开启一段青春奋斗的新里程。”她说,要拿出“长风破浪会有时,直挂云帆济沧海”的豪迈,追求属于青春的荣光。

现场,校长唐云兰宣读2022-2023学年度三好学生、优秀学生干部表彰决定。

一本好书就是一把钥匙,一本好书更是一级进步的阶梯。“田园悦读”荐书,是田高中新学年的打开方式之一。现代快报记者了解到,今年该校为高一年级推荐的书籍是史铁生的《我与地坛》,高二年级荐书为美国作家丹尼尔·凯斯的《献给阿尔吉侬的花束》,高三年级荐书为李娟的《冬牧场》。

新学年,田高中也迎来新变化。舒智龙介绍,学校即将开展“全员导师制”,学生人人有导师、教师人人是导师。“导师是学生的良师益友,每名老师会与相对应的同学交心谈心,做生涯规划指导。”